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 Одеський державний екологічний університет 

  
 

За допомогою мови людина здавна виражає власне сприйняття світу. А 
зробити це янайточніше і якнайповніше може лише розвинена мовна 
особистість, що володіє мовою настільки, аби бути зрозумілою будь-якому зі 
співрозмовників. Тобто, багатство, варіативність, точність мовлення кожної 
людини допомагає нам зрозуміти світ довкола нас крізь призму слів, 
використаних задля такого опису. 

Мова – це жива істота, що змінюється з плином часу, позбавляючись 
непотрібного, застарілого, набуваючи нового звучання разом із неологізмами, 
приймаючи нові віяння часу.  

Одним із таких новотворів української мови є фемінітиви, словникові статті 
про які відсутні навіть у таких великих за обсягом працях як «Словник 
української мови» (в 11 томах) і «Великий тлумачний словник сучасної 
української мови». Та чи є цей термін і реалії, що ним позначаються, абсолютно 
новими для нашої мови? 

Як відомо, «фемінітиви – це слова жіночого роду, які збігаються з поняттями 
слів чоловічого роду, що належать до всіх людей не залежно від їхньої статі: 
секретар – секретарка, продюсер – продюсерка, архітектор – архітекторка» [1]. 

На сучасному рівні розвитку мови навіть з’явилася окрема наука –  
феміністична або ґендерна лінґвістика, яка займається дослідженням 
фемінітивів, способів їх утворення від чоловічих особових назв за професійним, 
посадовим, соціальним станом. 

Предмет дослідження ґендерної лінґвістики позначають по-різному: 
категорія «жіночість», найменування жінок (О. Земська), «назви істот жіночого 
роду», «назви жіночого роду» (І. Ковалик), «назви осіб жіночої статі» (Л. 
Родніна), «фемінативи» (А. Архангельська, З. Валюх, О. Тараненко, М. Федурко, 
А. Загнітко), «назви осіб жіночої статі», «назви жінок» (А. Архангельська); 
«категорія nomina feminine», «фемінінний домінант», «фемінінний новотвір» (А. 
Архангельська), «моція» (Н. Клименко), «фемінітиви» (М. Брус, С. Семенюк, Л. 
Кислюк) тощо [2]. Досі «серед науковців нема одностайності ні щодо називання 
певних понять ґендерної лінгвістики, ні щодо визначення цих понять. У науковій 
літературі відсутнє єдине визначення аналізованого мовознавчого напряму й 
одночасно терміносистеми» [3]. Найуживанішими назвами є фемінітив і 
фемінатив. Останнім часом у наукових працях усе частіше віддають перевагу 
варіанту фемінітив, який утворюється аналогічно до слів інфінітив, генітив 
тощо, й може «існувати в мовленні як потенційне слово і поступово 
утверджуватися в ролі термінологічного поняття» [4]. 
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Досить довго, з різних причин, в українському мовознавстві побутувало 
уявлення, що використання граматичного жіночого роду має бути обмеженим у  
діловому й науковому мовленні. 

У довідниках із культури й стилістики української мови доречність уживання 
граматичного жіночого роду визначають різними функціональними стилями. Це, 
зокрема, зумовлене тим, що категорія роду іменників набуває відтінків у 
значенні за умови існування  корелятивних форм чоловічого і жіночого роду. 
Деякі дослідники застерігають не переносити риси офіційно-ділового та 
наукового стилю, де граматична категорія роду не дає можливих варіативних 
форм і стилістичних відтінків, на художній, публіцистичний і розмовний стилі.  

Так, зауважуючи можливі семантичні обмеження, Є. Чак у праці «Чи 
правильно ми говоримо?» радить: «Отже, зваживши на застереження, варто 
широко вживати такі утворення жіночого роду іменників, як авторка, 
бібліотекарка, лікарка, директорка, кондукторка, касирка. Проте слід 
пам'ятати, що відповідне слово в чоловічому роді має більш загальний характер, 
і коли йдеться про офіційну назву звання, посаду або про ознаку чи вимогу, що 
стосується всіх, хто виконує цю роль чи роботу, треба вживати відповідне слово 
в чоловічому роді» [5].  

Професор О. Пономарів у книзі «Культура слова: Мовностилістичні поради» 
радив не переносити риси офіційно-ділового стилю на інші стилі мовлення й не 
зловживати іменниками чоловічого роду на позначення осіб жіночої статі у тих 
випадках, коли їх уживання є цілком правомірним і навіть нормативним, 
зафіксованим у словниках, як це давно було прийнято для слів: авторка, 
аспірантка, дописувачка, журналістка, контролерка, лекторка, редакторка 
тощо. Такі слова можна і треба вживати [6]. 

Засоби масової інформації інколи, навпаки, занадто  активно вживають 
фемінітиви, роблячи їх виразниками мовної політики, зорієнтованої на 
програмування ґендерної рівності та власне української словотворчості.  

Що ж до звичайного люду, то, напевне, не всім подобаються фемінітиви на 
кшталт фотографиня, мисткиня, міністерша, філологиня чи історикиня. Але 
варто не забувати про існування чималої кількості слів, уживаних для 
позначення і чоловіків, і жінок. Здебільшого йдеться і про назви професій, 
керівних посад і звань. Причина – раніше такі професії мали тільки чоловіки, але 
з часом все змінюється, і тодішній президент цілком може стати президенткою, 
а керівник – керівницею. Цікавий нюанс: слово доярка відоме всім, проте мало 
хто знає, що саме від нього утворюється дояр. А от медбрат, до якого ми звикли 
в розмовному спілкуванні, у ділових документах згідно з вимогами позначається 
як медсестра, незалежно від статі. 

Отже, очевидним є те, що семантико-прагматична нетотожність чоловічого і 
жіночого корелятів таких назв користувачами мови все ж усвідомлюється. 

Громадська думка щодо фемінітивів у наших співвітчизників, за 
результатами опитування професора Архангельської А.М., далека від 
одностайної. Більшість опитаних не бачить у таких мовних позначеннях жінки 
необхідності й сенсу; значна  частина не може сформулювати свого ставлення до 
цього явища. Водночас ЗМІ швидко транслюють такі новотвори, не беручи до 
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уваги ні їхню нормативність (передусім милозвучність), ні прагматичні потенції. 
Укладачі словників неологізмів найчастіше залишають їх поза межами своїх 
реєстрів. Укладачі найновіших академічних тлумачних та двомовних словників 
схиляються до нормативного на даний час мовного позначення жінки. 

Що ж робити пересічному українцеві? Насамперед, керуватися «Українським 
правописом» 2019 року видання, у якому на рівні правила закріплено утворення 
іменників на позначення осіб жіночої статі від іменників чоловічого роду й 
надано перелік суфіксів, якими слід користуватися задля цього [7]. 

По-друге, не боятися фемінітивів, намагатися призвичаїтися до їх уживання 
у власному мовленні, пам’ятаючи про те, що вони не є абсолютними 
неологізмами, оскільки значна частина їх була наявна в «Словнику української 
мови», що видавався протягом 1970-1980 рр. та інших словниках, починаючи з 2 
половини ХVI століття. Тому, перш ніж впадати у відчай через необхідність 
утворення назви особи жіночої статі, слід зазирнути до словника й перевірити, 
чи не існує вже потрібне нам слово? 
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